

## 让“放心水”源源流入百姓家

### 巴南区检察院发挥公益诉讼检察职能把好农村饮水安全关

“我们及时更新了净水药剂,清理了净水设施,目前供水设备运转正常,员工健康证全部规范合格,确保村民们都能喝上干净放心的水。”日前,巴南区检察院在二圣镇某乡村集中供水点(以下简称水厂)组织开展督促保护农村饮水安全行政公益诉讼案件“回头看”时,水厂负责人向大家介绍着这里发生的变化。

今年1月初,巴南区检察院在推进“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动过程中发现,二圣镇某村水厂存在水质浑浊不达标的问题。该水厂属于村镇集中式供水工程,覆盖供水人口近千人。

“饮水安全直接关系到群众的身体健康,一刻也不容耽误!”巴南区检察院对此高度重视,立即组织公益诉讼检察官赶赴现场,展开全面调查。

查验水厂设施设备、调取水质检测报告、走访周边用水群众了解情况……经过实地调查走访,办案检察官发现,水厂存在管水人员未办理健康证、消毒净化药剂已过期、部分净水设施生锈等问题,村民生活用水有较大安全隐患。

“你们水厂供水水质浑浊,主要是由于日常疏于管理,导致制水管水过程中出现不规范现象。”走访调查后,检察官和水厂负责人进行了深入交流,彻底弄清楚了水厂出现问题的原因。原来,这个水厂因地势较偏远,就聘请了当地村民进行日常管理。可因后续技术培训不到位,管水人员时常操作不当,从而引发这一系列水质不达标的问题。

1月6日,巴南区检察院向负有监管职责的二圣镇政府发出公益诉讼诉前检察建议书,建议其采取有效措施予以整改,依法履行好乡镇供水监督管理工作职责,切实保障农村村民饮水安全。



检察官查看净水药剂信息

收到检察建议后,二圣镇政府高度重视,迅速制定整改方案,要求管水人员及时依法办理健康证,对已过期的二氧化氯消毒剂进行销毁并更新,对原有净水设施进行清洗、消毒,对已锈蚀的设施设备及时维修,并定期对水厂管水人员进行业务培训,提升其责任意识和管护能力。

同时,针对水厂运行管理机制不顺畅、经营能力不强的问题,二圣镇政府聚焦管理上存在的短板,制定完善了《饮水工程运行管理制度》,进一步明确水厂供水管理、水费征收管理、管水员职责等制度,实现供水管理规范化、制度化。

为推动农村饮水安全问题溯源治理,巴南区检察院还针对辖区村镇供水工程中存在的管

理不规范,供水设施清洗、消毒及水质检测不及时等问题,会同区水利局进行磋商,督促其加强对村镇供水工程运行管理的指导和监督。

磋商后,巴南区水利局立即制定整改方案,将落实386万元资金用于辖区农村供水工程运行维护,并定期开展水质检测,将监测结果纳入农村供水工程运行维护管理考核,形成对农村饮水安全全面、长效的保障机制。

“下一步,我将充分发挥检察机关公益诉讼检察职能,持续开展农村饮用水安全专项监督行动,守住农村饮水安全底线,让百姓真正喝上干净水、安全水、放心水,为服务乡村振兴贡献检察力量。”巴南区检察院党组书记、检察长罗伟表示。

记者 张柳妞

## 荣昌区检察院: 公益诉讼诉前磋商 让废弃矿山换新颜

本刊讯 “玉米长得比人都高了,四季豆也爬上杆子了,其他地方都种草复绿了……”近日,荣昌区检察院公益诉讼检察官对一处历史遗留矿山整治情况开展公益诉讼“回头看”时,村民唐大爷介绍起新种植的农作物,满是笑意。

2022年7月,荣昌区检察院在开展“关闭矿山地质环境治理恢复与土地复垦”专项巡查时发现线索,辖区内有一处废弃矿山,多年来一直未得到有效治理。检察官深入调查了解到,这里曾是条石厂,该厂早在2012年就已注销,关闭时未进行矿山地质环境治理恢复和土地复垦,致使此处荒废至今。“采矿形成了面积约两万平方米的矿坑,四周崖壁陡直,矿坑底部高低不一、岩石裸露,地形地貌遭到严重破坏,极有可能引发次生地质灾害。”承办检察官张莉说。

7月23日,荣昌区检察院与负有监管职责的行政机关就公益诉讼损害事实、行政机关职责、整改方案等进行公益诉讼诉前磋商,并达成共识:由该行政机关依法全面履职,对矿山进行地质环境治理恢复,并采取有效措施消除闭坑矿山存在的安全隐患。

相关行政机关立即行动,确定采用工程修复方式对该矿坑进行治理恢复与土地复垦,招标选定了设计单位和修复方案,又在荣昌区检察院的协调下,顺利解决了土地复垦所需客土的来源问题。整改进行过程中,检察官持续跟进监督,多次到现场查看矿山修复治理进度和土地复垦情况。

“通过整改,矿坑已得到有效修复,恢复耕地27.31亩,并在矿山周边设置了围栏,消除安全隐患。”据相关行政机关负责人介绍,在检察机关的推动下,截至2023年5月,相关行政机关已对整改完成的19处历史遗留矿山开展验收,涉及面积约985亩,恢复耕地面积约321亩。

记者 张柳妞 通讯员 彭静 周光子

## 为“少年的你”撑起法治的天

### ——记市检察院第五分院检察七部检察官助理丁涵



丁涵

仁寿县来到重庆打工,因一时糊涂,盗窃了同事的手机等物品。不久,小海被公安机关抓获。该案侦查终结后移送至检察机关审查起诉。

“小海住所地在四川,很有必要了解一下他的成长经历和家庭环境,深入剖析他违法犯罪的主要原因。”刚担任渝北区检察院未检部门负责人丁涵迅速启动了川渝协作机制,联合仁寿县检察院共同开展社会调查,由此来判断小海是否具备帮教和挽救的可能性,为案件正确处理提供全面参考。

在接触中,丁涵发现小海对和他人交流十分抵触。为挽救这个失足少年,丁涵和同事先后走访了当地派出所、小海曾就读的中学和居住的社区,向户籍民警、家人、老师和邻居就小海的成长经历、家庭情况、性格特点、日常表现等进行了详细调查。多次碰壁的丁涵凭借着耐心和真诚终于打开了少年的心扉,通过帮教让其认识到偷盗行为的危害性和自己犯下的错误,并愿意为此承担法律责任。

“小海系未成年人,无违法犯罪前科,积极退赔,且有悔罪表现,自愿认罪认罚。”在征询相关当事人的意见后,该院对小海作出了附条件不起诉决定。此后,丁涵还联合仁寿县检察院检察官对小海开展监督和异地帮教,并根据其具体情况,量身定制帮教计划和措施方案,并定期通过听取思想汇报、谈心谈话、组织参加公益活动等形式,实现一对一精准教育矫正,积极引导小海改过自新、回归社会。

“在正确适用法律的同时,检察机关应该如何来帮助涉罪未成年人更好地回归社会,或许我们可以做得更好。”在办案中,丁涵发现像小海这样的类似案例并不在少数,他在深入调研的基础上总结提炼出“查、诊、疗、访”四步工作法,对主观恶性不大、犯罪情节轻微、有悔罪表现的涉罪未成年人有针对性地实施帮教。截至目前,这一工作法已帮助了一百多名涉罪未成年人回归社会,让他们曾经灰暗的青春重

新绽放光彩。

### 创新机制织密“立体保护网”

丁涵在工作中发现,对于处于刑事犯罪临界年龄的罪错未成年人,很有必要对其开展临界预防帮教工作,以免其再次走上犯罪道路。2019年8月,在丁涵的推动下,渝北区检察院未检部门牵头联合区公安分局、区教委等7个职能部门、群团组织,出台了重庆市首个涉案未成年人临界预防协调工作机制——《渝北区未成年人临界预防协同工作办法》,并于后期同步建立起辖区未成年人临界预防数据库,从而形成家庭、学校、社会、职能部门之间的工作合力和联动效应。

此外,丁涵还率先推动建立渝北区“未成年被害人一站式救助中心”,形成公安调查取证、医院身体医治和检察司法救助“一站式”办案。

“救助重要,预防更重要。想要从源头上预防和减少未成年人违法犯罪案件发生,就必须把握好‘法治进校园’这一关键环节。”为提高普法宣传的规范性和针对性,丁涵带领团队吸取经验,积极创新,整合研发出“莎姐普法主题课程”。该系列课程共包含“犯罪预防”“自我保护”“心理疏导”三大主题18门课,可供学校“点单式”自主选择,针对性和实效性都很强。近年来,渝北区检察院未检部门联合区教委向辖区学校积极推广这一系列课程,年均授课覆盖面已达上万人。

“新时代、新征程的未检工作任重道远,将会面临更多更复杂的挑战。”丁涵说,荣誉属于过去,作为一名未检人,他将不断提升履职办案能力,一如既往地用心用情默默守护好每一个“少年的你”。

记者 张柳妞

## 长寿区检察院: 联合多部门开展检查 加强危化品运输管理

本报讯 为进一步加强危险化学品运输车辆安全管理,严防事故发生,近日,长寿区检察院与协作单位长寿区应急管理局、区交通局、区公安局成立联合检查组,在长寿区晏家高速公路收费站出口路段开展危化品道路运输安全联合检查。

联合检查中,长寿区交通局、区公安局执法人员依法定职责,对进入该区的危化品运输车辆进行安全检查,重点检查危化品车辆是否有运输许可证,危化品车辆是否安装或者悬挂警示标志,是否配备应急处理器材和防护用品,驾驶员、押运人员有无资质,驾驶员有无驾驶证,运输的危险化学品是否与电子运单一致等情况,及时发现和消除安全隐患。长寿区检察院对区交通局、区公安局等部门执法检查开展现场监督检查,掌握了解执法部门执法情况是否规范、是否全面,并及时提出意见建议。

随后,联合检查组召开了危化品道路运输安全监管座谈会。长寿区检察院就联合四川省邻水县相关单位制定《长邻两地危险化学品道路运输安全监管协作办法》的背景、目的和意义,以及如何落实该协作办法进行了详细解读。长寿区交通局就长寿区危化品运输企业、危化品运输车辆以及开展执法检查的基本情况、存在的困难和问题进行了交流,长寿区应急管理局就长寿区危化品生产企业、储存企业以及开展的工作情况进行了交流。通过交流,协作单位明确了工作职责并对行政执法和刑事司法衔接达成共识。

“此次联合检查和座谈会的召开,是我院能动履职,在危化品道路运输安全领域进一步推动落实‘八号检察建议’,切实推进溯源治理,坚持依法治理与推动社会治理并重的具体体现。”长寿区检察院检察长王康表示。

记者 杨雪 通讯员 罗钰榕

### 量身帮教助迷途少年归正途

“丁检察官,我工作一切顺利,还升了职,谢谢你对我的帮助。我现在也开始抽空学习法律知识……”今年“五一”前夕,丁涵收到了一封远方来信,是曾经的失足少年小海(化名)寄来的,而那还是丁涵在渝北区检察院工作时办理的辖区首例跨省帮教案。

2019年,时年17岁的小海从老家四川省



### 检察官风采